

**Отзыв на автореферат диссертации М. И. Федулова «Культурно-исторические процессы во второй половине XIV–XVI вв. в бассейне Нижней Суры по археологическим данным», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3 – Археология**

Диссертационная работа Михаила Игоревича Федулова посвящена изучению историко-культурных процессов в Нижнем Присурье во второй половине XIV – XVI вв. по археологическим данным. Актуальность данной темы не вызывает сомнения. Данный регион являлся зоной активного взаимодействия различных этнических групп, включая русских, мордву, чувашей, марийцев и татар, что отразилось в формировании сложных синкретических культурных моделей. Археологические данные позволяют уточнить динамику заселения, трансформацию хозяйственных практик и интеграционные процессы, слабо отраженных в сохранившихся письменных источниках. Т.е. способствуют воссозданию сложной мозаики этнических взаимодействий, которые определили культурный ландшафт региона. Изучение данной проблематики не только заполняет лакуны в истории Поволжья, но и способствует пониманию механизмов формирования полигетнических обществ в Восточной Европе, что актуально для современных дискуссий о культурной преемственности и идентичности.

В автореферате квалифицированно сформулированы предмет и объект исследования, выделены и аргументированы его территориальные и хронологические границы, поставлены конкретные, реализуемые, и вместе с тем глубоко и емко сформулированные научно значимые задачи. Глубину исследовательского подхода М. И. Федулова характеризует теоретическая состоятельность заявленных диссидентом и выдержаных в работе научной методологической основы и новизны.

Структура исследования соотносится с содержательной характеристикой заявленной тематики, изложение соответствует поставленным задачам. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и литературы, приложений.

Первая глава посвящена описанию историко-культурной характеристики региона и источников базы исследования. В ней автор показывает, что Присурье в XIV – XVI вв. было динамичным регионом с богатым этническим и культурным наследием, находившимся под влиянием значительных исторических процессов. Для реализации поставленных в диссертационном исследовании задач автор использовал данные по более чем пятидесяти археологических памятников, среди которых преобладают

поселения. Для раскрытия темы также привлекались письменные источники и археологические коллекции.

Рассмотрение вопросов материальной и духовной культуры народов Нижнего Присурья, которым посвящена вторая глава, автор начинает с описания поселенческой структуры изучаемого региона. В результате анализа данных автор пришел к следующим выводам. К началу XIV в. в Нижнем Присурье проживало мордовское и марийское население. Булгарские памятники были представлены единичными поселениями. Во второй половине XIV в. на территории Нижегородского Поволжья расселяются русские. Центром русских земель на р. Сура становится крепость Курмыш. Выделенные в отдельную группу поселения со славяноидной керамикой в правобережье отнесены автором к Курмышской округе. На полизначный состав населения региона указывает состав керамики, среди которой выделяется гибридная посуда, соединяющая в себе несколько традиций. Состав примесей, форма посуды и орнаментация рассматриваются в зависимости от месторасположения памятника. В третьем параграфе второй главы «Орудия труда, вооружение и предметы быта» автором дана классификация находок и характеристика основных видов деятельности населения. Отдельно рассмотрен состав нумизматических находок и предметов экспорта.

В третьей главе раскрываются особенности погребального обряда чувашей. Автором рассмотрен значимый объем археологических данных по чувашским погребальным традициям и выделены присурские могильники, указывающие на тесные связи с мордвой и марийцами. Второй параграф третьей главы посвящен рассмотрению процесса русской колонизации бассейна р. Суры в рассматриваемый период времени. На основе письменных источников описываются культурно-исторические процессы в Нижнем Присурье вплоть до присоединения к Русскому государству. Раскрывается картина формирования современного состава населения.

Анализ автореферата позволяет утверждать, что он отражает основные положения работы и ее выводы. Диссертационное исследование носит завершенный и самостоятельный характер, автор высказывает обоснованные оценочные суждения. Диссертация М. И. Федулова является оригинальным исследованием, написанным на актуальную тему. Затронутые проблемы истории мордвы, марийцев, чувашей и русских будут востребованы историками и археологами регионов, расположенных в Среднем Поволжье. Достоверность основных положений диссертации и выводов не вызывает сомнения. Привлечен новый археологический материал, свидетельствующий о большом личном вкладе в раскрытие проблемы.

Вместе с тем хотелось бы высказать замечание к работе, не меняющее в целом положительного отзыва о ней. По нашему мнению, диссиденту следовало бы больше внимания уделить археологическим памятникам, расположенным по притокам р. Суры на территории Республики Мордовия, что позволило бы дополнить источниковую базу исследования.

В целом автореферат позволяет сделать вывод о том, что диссертация М. И. Федулова «Культурно-исторические процессы во второй половине XIV–XVI вв. в бассейне Нижней Суры по археологическим данным» выполнена на достаточно высоком научном уровне и полностью соответствует требованиям п.9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» утвержденное постановление Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Михаил Игоревич Федулов заслуживает присуждения степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3 - Археология.

Главный научный сотрудник-заведующий  
отделом археологии Государственного  
казенного учреждения Республики Мордовия  
«Научно-исследовательский институт  
гуманитарных наук при Правительстве  
Республика Мордовия»,  
кандидат исторических наук

С. В. Видяйкин

430005, Республика Мордовия,  
г. Саранск, ул. Л. Толстого, д. 3  
тел.: 8-834-224-62-42  
inst.gum.nauk@e-mordovia.ru



Собственноручную подпись заверяю.  
Заместитель директора -  
ученый секретарь   
«28» мая 2025 г.  
E. N. Bikaykin